





专家呼吁: 各国应通力合作应对全球挑战, 香港将发挥独特作用

——国际金融论坛(IFF)香港会议新闻稿 (新闻通稿 2023 年 5 月 5 日 香港)

5月5日,国际金融论坛(IFF)联合香港金融管理局、香港金融学院,在香港举办了主题为"战略竞争时代下的多边主义与全球化以及对亚洲的影响"的高级别研讨会暨 IFF 香港中心成立仪式。此次会议是国际金融论坛(IFF)20周年全球系列活动之一,会议邀请国际政治、金融等领域的政要、领袖和专家学者,共同探讨全球经济面临的地缘政治、债务、通胀以及经济衰退和迫在眉睫的气候变化等多重挑战,并讨论这些挑战对亚洲的影响。

香港特别行政区行政长官李家超,IFF联合主席、联合国大会主席理事会主席、韩国前总理韩升洙,香港特别行政区财政司司长陈茂波为大会致开幕辞。参加此次会议的嘉宾还有IFF理事、新西兰前总理珍妮·希普利,新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞夫,香港金融管理局总裁余伟文、IFF副理事长、南丰集团董事长兼行政总裁梁锦松、广

州市副市长赖志鸿,普林斯顿大学历史与国际事务教授哈罗德·詹姆斯,IFF副理事长、国际货币基金组织前秘书长林建海,IFF副理事长、国际清算银行(BIS)前亚太区首席代表悉达多·蒂瓦里,IFF理事、中银国际控股首席执行官兼执行总裁李形等国际政要、专家学者和金融机构主要负责人。

IFF 联合主席、联合国大会主席理事会主席、韩国前总理韩升洙在致辞中表示,多边主义和全球化是二战后和平与繁荣的支柱。联合国和世界贸易组织在促进全球化世界的和平、发展、人权和自由贸易方面发挥了重要作用。如今,我们正处于人类历史发展的关键时刻,多边主义和全球化日渐式微。韩升洙指出,目前全球共同面对经济增长放缓并正在失去增长动力的严峻挑战,现在的经济危机与2007-2008年的全球金融危机有相似之处。他呼吁全球领导人再次团结一致,共同应对危机。

韩升洙说:"多年来,香港一直扮演着全球金融中心的角色。大湾区将来会成为该地区的金融和数字中心。当今人类面临的两个关键问题是气候变化和数字化,香港和大湾区应贡献自己的力量,努力解决这两个问题。因此,绿色金融和金融数字化必将成为香港现在和大湾区未来的主要政策关注点。"

香港特首李家超在致辞中表示,香港作为主要国际金融

中心和连接内地与世界其他地区不可取代的纽带,是国际金融论坛(IFF)促进国际金融领域对话和多边合作的理想地点。

香港财政司司长陈茂波在开幕致辞中指出,目前全球经济的脆弱,表现为高企的利率、持续的通货膨胀和最近美国和欧洲的银行危机。面对这些挑战,全球合作变得至关重要。"当今世界正在经历百年未有之大变局,世界需要更加包容和有弹性的发展,只有这样人们才可能从中受益。这就是为什么中国致力于高水平的双向开放和实践真正的多边主义。"

陈茂波表示,"香港坚定地致力于自由贸易,减少贸易壁垒,确保货物、资本和人员的自由流动。"

与会嘉宾表示,此次会议是在全球经济面临多重挑战下举行的一次非常重要的深入研讨。当前,面对全球地缘政治的新挑战、日益加剧的全球债务问题、全球经济的艰难复苏、不断恶化的全球通胀,以及迫在眉睫的气候变化、全球能源和粮食危机等不断演变的严峻挑战,亚洲经济仍然迸发出了巨大活力。

IFF 副理事长、国际货币基金组织前秘书长林建海表示, 国际货币基金组织(IMF)在5月1日发表的区域经济展望 报告中指出,今年亚太地区将是世界最具活力的主要区域, 特别是中国和印度的经济前景乐观,预计将分别增长5.2% 和5.9%,区域内其他经济体估计也会在今年走出谷底。IMF 预测,亚洲的经济增长将从去年的 3.8%,上升到今年的 4.6%,这比去年 10 月的预测高 0.3 个百分点。IMF 预计亚洲地区 2023 年对全球经济增长的贡献率将超过 70%,中国为全球经济增长的贡献率将超过 30%。

多位与会代表指出,香港在当前多变的国际环境中,将 扮演更加重要的沟通角色,也将充分利用其独特的国际经济、 金融中心的地位,助力区域乃至全球经济复苏。

对于香港经济的未来,特首李家超充满信心。他表示,香港作为世界上最开放的经济体之一,多边主义和全球化是其基因的一部分,而香港的成功是基于其能力的全面性和韧性。

陈茂波强调了香港在绿色金融方面的优势,及其对世界绿色发展的承诺。他说:"随着世界朝着碳中和的方向发展,并确定 ESG 的优先事项,香港在绿色金融方面能够做出更多贡献。去年,在香港发行或安排的绿债超过 800 亿美元,就国际绿色债券的发行量而言,香港在亚洲排名第一。"

广州市副市长赖志鸿在会议发言中表示,广州市始终把协同港澳,推动共建粤港澳大湾区国际金融枢纽,作为推动广州金融高质量发展、高水平开放的关键抓手和重要目标。他表示对深化大湾区特别是穗港金融合作,充分发挥大湾区国际金融枢纽作用,为实现中国式现代化提供更强有力的金融支撑充满信心。

在此次会议上还举行了国际金融论坛(IFF)香港中心 成立揭牌仪式。IFF 今后将积极利用香港独特优势,为全球 经济和金融领袖对话提供一个良好的交流平台,为共同促进 全球经济复苏和振兴做出努力和贡献。

致编辑:

关于国际金融论坛:

国际金融论坛(IFF)是非营利、非官方独立国际组织, 2003年10月由中国、美国、欧盟等G20国家、新兴经济体, 以及联合国、世界银行、国际货币基金组织等相关国际组织 及领导人共同发起成立,是全球金融领域高级别常设对话机 制和多边合作机构,被誉为全球金融领域的"F20 (Finance 20)"。

关于香港金融管理局:

香港金融管理局(简称金管局)是香港负责维持货币及银行体系稳定的政府机构。

香港金管局的主要职能包括在联系汇率制度的架构内 维持货币稳定;促进金融体系(包括银行体系)的稳定与健 全;协助巩固香港的国际金融中心地位,包括维持、发展香 港的金融基建以及管理外汇基金。

金管局是香港特别行政区政府架构的一部分,以高度自 主的方式运作,并辅以高问责性及透明度。金管局通过财政 司司长,以及立法会所通过和列明的金融管理专员的权力及 责任的法例,向香港市民负责。财政司司长掌有外汇基金的控制权,并就有关事宜咨询外汇基金咨询委员会。

关于香港金融学院:

金融业日益趋向全球化及科技主导。金融业不同界别以至金融业与非金融业之间的传统界线逐渐变得模糊。通过扩大业内人才的国际及跨界别视野,以提升本地的专业人才库,以及加强应用研究的能力,对维持香港作为首屈一指的国际金融中心至为关键。金融学院的成立,旨在持续提升上述各范畴的软实力。

金融学院在香港各金融监管机构,包括香港金融管理局、证券及期货事务监察委员会、保险业监管局及强制性公积金计划管理局合作下成立。金融学院汇聚学术界、业界、专业培训机构及监管机构的专长,促进金融业领袖人才的发展及应用研究的合作。金融学院的使命是成为培育金融业领袖人才的汇聚点,推动货币与金融研究,成为应用研究的知识库。

媒体问询:

国际金融论坛 (IFF)

申钢

副秘书长兼全媒体中心总监

电话: +8613810894863

邮件: steel. shen@iff.org.cn